

论中美贸易摩擦对两国经济产生的影响

田慧哲

桦川县农村合作联社

DOI:10.32629/ej.v3i1.366

[摘要] 经济全球化的发展趋势是不可逆转的,各国之间的经贸联系十分密切。贸易摩擦和冲突对贸易战的双方都有巨大的影响,特别是中美两国全球主要经济体之间的贸易冲突,对国际经济和形势都会产生重大影响。中美贸易摩擦对双方都产生了负面的影响,也影响了其他一些国家和地区。以下内容将详细分析中美贸易摩擦对世界经济以及对我国的利弊。

[关键词] 中美贸易; 经济; 影响

1 对世界经济的影响

1.1 消极影响

1.1.1 引发国际股市下跌

2018年3月23日,特朗普签署对中国进口商品征税的清单以后,美国股市波动剧烈。由此看出,贸易争端也影响了美国投资者的心理,而美国的资本市场对此非常敏感。中美贸易摩擦不仅对中美两国的经济、贸易和金融产生一定影响,也对世界经济和国际格局产生一定影响。中美之间的贸易战也影响了全球重要的股市。例如,受美国股市和美国加息的影响,香港股市在3月24日之后继续下跌。恒指、DAX主要合约在4月初也大幅开盘走低。

1.1.2 破坏全球经济复苏

中美贸易冲突可能使全球经济复苏脱轨,对全球经济增长产生不利影响。2008年国际金融危机后,世界经济增长缓慢,进入疲软期。因为两国经济在世界上的重要性,如果美国和中国贸易摩擦一直持续下去,这不仅会对中美两国经济增长产生负面影响,也会对世界经济整体增长水平产生负面影响,给全球经济复苏蒙上一层厚厚的阴影。

中美贸易摩擦将导致全球经济市场出现巨大波动。从世界的角度来看,中国和美国作为世界第一和第二的经济体,代表着世界最大的发展中国家和世界最大的发达国家,在贸易的角度出现了极大的争端。这直接损害了目前世界贸易自由化的趋势和水平,导致大量摇摆不定的第三世界国家,对贸易问题产生怀疑,甚至封闭的情况。从微观金融市场的角度来看,中美之间的贸易战已然引起了巨大的金融波动。包括上证指数,美国道琼斯工业指数在内的诸多金融指数在短时间内出现了暴跌,美国市场的恐慌指数也达到了历史新高。金融市场的疲软,直接造成了国民经济的流动性降低,从而导致经济复苏成为笑话。所以中美贸易摩擦对于世界经济会产生巨大的损害。

1.2 积极影响

1.2.1 促进中美同周边国家的贸易往来

如果中美贸易摩擦继续升温,将直接或间接改变国际经济政治格局。中美之间持续不断的贸易摩擦也会给世界其他国家和地区带来好处。例如,为了加快对外开放,中国将加大与“一带一路”沿线国家合作的诚意,增加对“一带一路”的补贴或互惠条件。同样,美国也将增加与其他国家的投资和贸易交流。

1.2.2 有助于完善世贸组织规则

目前,世界贸易组织在解决贸易争端问题存在许多不足和困境,并且中国作为世贸组织的成员,也要推动世贸组织规则的制定和完善,降低贸易摩擦带来的损害,同时,不断发生的贸易摩擦,也需要世贸组织亟待解决这些频繁发生的贸易摩擦问题。

2 对我国经济的影响

2.1 消极影响

2.1.1 高新技术产业受制于人

美国不断地指责中国从各个角度窃取美国的高新技术知识产权,所以是贸易战开始以后,美国已经开始限制中国的优秀人才赴美国留学。从现实出发据相关报道显示,目前很多从事包括航空,航天新材料和动力武器制造等等专业的留学生,无法申请美国的学校和获得美国的签证。从目前世界学术发展的角度来看,美国是世界教育最发达的国家之一,人才赴美国留学可以学到大量的高新技术。所以美国在高新技术领域交流中中断了中国学生,将会延缓我国技术进步的势头。

2.1.2 对美直接投资减少

中美贸易摩擦必然会导致中国对美国的投资减少,美国阻止中国企业赴美投资,美方认为这是在窃取他们的技术以及商业秘密,这种狭隘的贸易保护主义思想在经济全球化的时代显然是不合理的。我国已经开始进行“一带一路”的战略布局,就中国现在的整体对外投资而言,并没有受到太大的影响。

2.1.3 损害中国制造业健康发展

纵观贸易战中的各个行业,中美之间贸易摩擦,损害最大的中国行业是中国的制造业。首先我们不能忽视,中国作为一个横跨高中低端的超级工业大国,一直以来是世界制造业的重要组成部分。工业产品的出口也达到了世界前列,所以贸易战,对制造业的打击将导致中国的经济本身出现巨大的漏洞。所以本部分从制造业的角度研究中中美贸易摩擦的影响。

中美贸易摩擦对我国的机械制造业将产生巨大影响。我国的传统机械制造业横跨多个领域,其中诸多传统领域已经有了稳定的发展状态,并不会轻易地受到美国贸易摩擦的影响,但是随着时代的发展,一部分机械制造业中的新兴产业开始成为了行业发展的主流趋势,而这些新兴产业一旦受到了美国的贸易打击,将会造成停滞发展,从而导致我国的科技水平难以上升。这些新兴产业包括但不限于航空航天,工业机器人,新能源汽车等高科技行业。在这些行业拉开贸易摩擦,不仅仅造成了严重的技术壁垒,还会造成制造原料成本的提升,从多个角度来看都是一种巨大的限制。此外,这一情况也会影响到中国企业与美国企业的技术合作,甚至产业并购等情况。如中国最大的机械制造企业三一重工刚刚在美国立足,尝试拓展美国市场,中美贸易战的出现,直接导致了该企业必须改变自身的经营策略,以对抗危机。总的来说,制造业作为国家的命脉行业,一直以来必须得到国家的大力支持,才能在开拓世界市场的同时,拉动国内经济,而贸易战恰恰打击了制造业产业,所以中美贸易摩擦最主要的影响之一就是对中国制造业产生了严重损害。

2.1.4 就业岗位相对减少

农村集体产权制度改革的问题及对策研究——以湖北省京山县为例

江畅

中南财经政法大学

DOI:10.32629/ej.v3i1.348

[摘要] 近年来我国农村地区的经济发展水平有着明显的提升,农村经济的发展也提高了农村居民的生活水平。不过,现如今农村地区依旧存在集体产权权责不明确的现象,并且产权归属也并不明确,这些问题都将会直接或间接的对农村社会经济发展造成一定的影响。农村地区的改革发展一定要注重对农村集体资产产权结构的调整,加强对农民意愿的调查和分析,这样才能够满足农民切实需求的同时保证改革创新工作的健全性,这一次改革工作的目的就是要提升农民的生活水平,使其能够享受改革创新工作成果。基于此,本文以湖北省京山县为例,对其农村集体产权制度改革问题进行分析与研究,希望能够提供一些建设性的参考意见。

[关键词] 农村; 集体产权; 制度改革

引言

农村集体产权制度的改革工作,所针对的就是农村集体资产产权归属不清以及权责不明的问题,注重对农民基本权利的维护,保证农村经济的稳定发展,所以说农村集体产权制度的改革工作是现如今我国政府工作的主要内容之一。在试点运行过程中,其主要的目的就是要注重对农民权力的探索和研究,要进一步明确产权归属问题,加强对各项权能的维护,进而不断的激活农村地区的发展潜力,为建立社会主义新农村奠定坚实的基础集体经济运行模式。这也是现如今农村改革工作中的重点内容,是实现农村集体经济改革创新的关键。从整体角度上来说,产权是所有制的重要组成部分,责权统一的制度将会成为农村集体产权改革创新的关键所在,同时也是众多工作人员的最终目标,要从多个角度来进行综合考量,从而完善改革创新工作。伴随着社会经济的全面发展,我国农村经济发展水平也在不断提高也加快城镇化进程。

1 相关概念的阐述

1.1 农村集体产权制度改革的背景

对于现代化产权制度来说,关键点就是要履行党中央十八大工作中所提出的十六字方针,这也是促进农村经济活动的关键所在。在产权制度改革

从人才的角度来看,中美贸易摩擦已经影响到了我国的就业情况。首先从中美贸易摩擦对实体经济的影响出发,中美贸易摩擦直接影响到了目前我国经济流动性,大量微观市场企业主开始对目前的经济,经贸关系发展失去信心,她们会改变企业的雇佣关系,减少相关人才的雇佣,从而导致失业率的提升,这直接造成了目前我国的就业岗位减少。而这些行业主要集中于各类高新制造行业,如上文提及的制造业产业,此外还有各类对外贸易行业,都会从就业的角度受到一定程度的影响。

2.2 积极影响

2.2.1 有助于提高我国自主创新能力

由于我国关键核心技术的缺乏,以及国内市场需求刚性。我国高新技术产业的核心技术严重依赖进口,动摇高新技术产业类似于釜底抽薪,近年来,虽然我国产业结构不断升级,核心技术、先进制造水平总体上不断提高,但总的来说,我国在高端制造业核心技术和战略投资研发以及高新技术的指导战略布局等,尚未达到同美国相抗衡的阶段,仍缺乏关键的核心技术,如新一代的信息和通信、新能源、新材料、生物医学、智能制造等领域对外依存度很高。中美贸易摩擦过程中,尤其中兴事件暴露了中国这

革创新的环境下要发挥出村民选举权、经营管理权、监督权等相关的权利,要知道农民才是集体资产管理工作的主体,同时也是集体经济收益主体,素以说农民意愿将会直接影响到党在农村地区的执政工作。

1.2 农村集体产权制度改革的目标原则

加强改革创新水平,提升对农民权益的维护,实现产权明晰,探索出一条健全的农村集体所有制改革道路。建立一个完善的创新发展线路,最终的目的就是要确保集体经济的安全性,建立完善的农村市场经济运行体制,并且从农民思想意愿的角度来进行相应的改革工作,加强对风险的控制,提升农村居民的经济收益,保证试点工作的顺利实施。

1.3 农村集体产权制度改革的内容

第一,保障农民集体经济组织成员权利,从改革试点工作的角度上来进行研究,我们所需要注重的就是要对组织成员身份进行相应的明确,从而建立集体经济成员登记备案管理制度,第二,积极发展农民股份合作,从试点工作状态上来进行相应的研究分析,我们应该从归属感、合法性等方面来开展工作,从农村地区实际状况上出发,注重对农村集体产权股份制合作创新工作的完善。

2 农村集体产权制度改革取得成效

一点软肋,但也正是引起我们重视的好时机,推动我国高新技术产业的快速发展。

2.2.2 有助于培育扶持竞争优势产业

贸易摩擦会使竞争力较低的中小企业退出市场,促进整体资源的优化配置。对于整个社会环境而言,低竞争力企业的退出是一种帕累托改进。同时,贸易摩擦将进一步促进规模经济的形成。由于一些小公司退出,实力的大型企业有更好的发展空间和竞争环境,由于学习效应和规模经济的综合应用,这些大型企业将逐渐有越来越多的竞争,使相关产业具备与外国企业竞争的力量,占领更多的海外市场,促进本国经济的发展。

[参考文献]

- [1]崔连标,朱磊,宋马林,等.中美贸易摩擦的国际经济影响评估[J].财经研究,2018,44(12):4-17.
- [2]王浩.特朗普政府对华战略调整的双重逻辑及其互动[J].世界经济与政治,2018,(3):47-69.
- [3]王岚.全球价值链视角下双边真实贸易利益及核算——基于中国对美国出口的实证[J].国际贸易问题,2018,(2):81-91.